



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074



林海日报官方

444

हुँ इ हु १ <u>ई</u>

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2022年8月

**17** 

星期三

壬寅年七月二十

第 18976 号 今日 4 版

# 中办国办印发《"十四五"文化发展规划》

新华社北京8月16日电 近日, 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《"十四五"文化发展规划》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻该实

### 《"十四五"文化发展规划》主要内容如下。

文化是国家和民族之魂,也是国家治理之魂。没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。为在新的历史起点上进一步推动社会主义文化繁荣兴盛,建设社会主义文化强国,根据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》,编制本规划。

#### 一、规划背景

"十三五"时期,在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,《国家"十三 五"时期文化发展改革规划纲要》确定 的各项任务顺利完成,根据形势需要新 确定的重点项目和创新性举措扎实推 进,我国文化建设在正本清源、守正创 新中取得历史性成就、发生历史性变 革,为新时代坚持和发展中国特色社会 主义、开创党和国家事业全新局面提供 了强大正能量。党对宣传思想文化工作 的领导全面加强,凝聚起全面建成小康 社会、实现中华民族伟大复兴的磅礴力 量。党的理论创新全面推进,习近平新 时代中国特色社会主义思想深刻地改 变着中国、影响着世界。社会主义核心 价值观和中华优秀传统文化广泛弘扬, 主流舆论不断巩固壮大,网络空间日益 清朗,全国各族人民精神面貌更加奋发 昂扬。文艺创作持续繁荣,公共文化服 务水平不断提高,文化事业和文化产业 繁荣发展,人民参与感、获得感、幸福感 显著提升。和平发展的负责任大国形象 进一步彰显, 国家文化软实力和中华文 化影响力大幅提升,中华文明新发展为 人类文明进步贡献了新增量。我们比历 史上任何时期都更加坚定文化自信,更

"十四五"时期是我国在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,也是推进社会主义文化强国建设、创造光耀时代光耀世界的中华文化的关键时期。进入新发展阶段,统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局,文化是重要内容,必须把文化建设放在全局工作的突出位置,更加自觉地用文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展。贯彻新发展理念,构建

有信心更有能力铸就中华文化新辉煌。

新发展格局,推动高质量发展,文化是 重要支点,必须进一步发展壮大文化产 业,强化文化赋能,充分发挥文化在激 活发展动能、提升发展品质、促进经济 结构优化升级中的作用。顺应我国社会 主要矛盾的历史性变化,满足人民日益 增长的美好生活需要,促进人的全面发 展,文化是重要因素,必须深化文化体 制改革,扩大优质文化供给,让人民享 有更加充实、更为丰富、更高质量的精 神文化生活。迎接新一轮科技革命浪 潮,推动发展质量变革、效率变革、动力 变革,文化是重要领域,必须加快推进 文化和科技深度融合,更好地以先进适 用技术建设社会主义先进文化,重塑文 化生产传播方式,抢占文化创新发展的 制高点。实现中华民族伟大复兴,战胜 前进道路上各种风险挑战,文化是重要 力量源泉,必须高扬思想旗帜、强化价 值引领、激发奋斗精神,建设中华民族 共有精神家园,推进文化铸魂,增强全 民族的凝聚力、向心力、创造力。应对世 界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情 全球大流行交织影响,在错综复杂国际 环境中化解新矛盾、迎接新挑战、形成 新优势,文化是重要软实力,必须增强 战略定力、讲好中国故事,为推动构建 人类命运共同体提供持久而深厚的精 神动力。走好新的赶考之路,进行伟大 斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实 现伟大梦想, 我们要更加坚定文化自 信,自觉肩负起新的文化使命,在实践 创造中进行文化创造,在历史进步中实 现文化进步,为全面建设社会主义现代 化国家提供思想保证、舆论支持、精神 动力和文化条件。

### 二、总体要求

(一)指导思想。高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,围绕新时代中国特色社会主义事业总体布局和战略布局,围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,以社会主义核心价值观为引领,以推动文化高质量发展为主题,以深化文化领域供给

侧结构性改革为主线,以文化改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的精神文化生活需要为根本目的,坚持稳中求进、守正创新,着力坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制度,着力巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态、具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明、具有强大感召力和影响力的中华文化软实力,不断铸就中华文化新辉煌,为建成社会主义文化强国奠定坚实基础。

#### (二)工作原则

——坚持党的全面领导。坚持和完善党领导文化发展的体制机制,贯彻落实党管宣传、党管意识形态、党管媒体原则,把党的领导落实到宣传思想文化工作方方面面,为实现文化高质量发展提供根本保证

——坚持人民至上。以人民为中心,尊重人民主体地位,保障人民文化权益,把宣传、教育、引导和服务群众结合起来,鼓励人民参与文化创新创造、依法参与国家文化治理,做到文化发展为了人民、依靠人民、成果由人民共享,促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一。

——坚持新发展理念。把新发展理念贯穿文化发展全过程和各领域,优化文化发展生态,转变文化发展方式,重构文化发展格局,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展

——坚持固本培元、守正创新。坚持中国特色社会主义文化发展道路,坚持社会主义核心价值体系,坚定不移深化文化体制改革,有序推进文化对外开放,增强文化发展动力,激发文化发展活力,发展社会主义先进文化,继承革命文化,传承和弘扬中华优秀传统文化。

——坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一。把握社会主义市场经济条件下文化建设的特点和规律,正确处理文化的意识形态属性和产业属性、社会效益和经济效益之间的关系,推动有效市场和有为政府更好结合,彰显和壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

——坚持统筹兼顾、全面推进。牢固树立系统观念,统筹发展和安全,统筹理论与舆论、文化与文明、内宣与外宣、网上与网下,统筹国内与国际、事业与产业、国有与民营、阵地与市场,促进系统集成、协同高效,实现文化发展质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一。

(下转第二版)

### 再踏层峰辟新天 更扬云帆立潮头

——内蒙古大兴安岭林区改革发展成效显著

#### ■本报记者 米何妙子

祖国北疆,绿海苍茫,改革的浪潮奔腾不息。

带着党中央的殷切期望,带着党和国家领导人的殷殷嘱托,内蒙古大兴安岭林区扬帆奋楫,不断用改革的力量推动发展的"加速度"。

70 年来,为了探索出一条在保护中建设、在建设中发展、在发展中保护的绿色发展之路,林区先后进行了承包经营、抓大放小、减员增效、"二次创业"、建立现代企业制度、剥离办社会职能、辅业改制、全面停止天然林商业性采伐等数次涉及体制机制的改革,逐渐掌握了人与自然和谐发展的客观规律,实现了以木材生产为主向生态保护建设为主的历史性转变,进行了一系列富有开创性的"绿水青山就是金山银山"的生动实践。

据全国第九次森林资源连续清查数据显示,内蒙古大兴安岭林区林地面积1029.60万公顷,森林面积837.02万公顷,森林覆盖率78.39%,森林面积占全自治区的32%。与1998年相比,国家实施"天保工程"20年间,林地面积净增138.74万公顷,森林面积净增99.45万公顷,森林覆盖率提高了9.25个百分点,森林蓄积净增3.01亿立方米,活立木蓄积净增2.66亿立方米,保持了林地、森林面积、森林蓄积、覆盖率持续增长态势。

70 年来,林区始终坚持"让改革成果更多更公平惠及全体人民"的理念,进一步理顺社会保障体系,林区居民社保各项统筹纳人属地同等待遇,落实"老工伤"参保政策,解决混岗集体工养老保险待遇,落实"天保工程"和改制一次性安置人员社保补贴政策,全力实施棚户区改造工程,扎实推进人居环境综合整治和深远山搬迁,统筹资金为职工增长工资,一个生态良好、职工增收、社会和谐的美丽林区呈现在世人面前。

#### 艰辛探索:实现了以木材生产为主 向生态保护建设为主的历史性转变

从以木材生产为主转向以生态保护 建设为主的艰辛探索过程,贯穿了林区 改革发展 70 年的历史。

新中国成立后,由于国家经济建设的需要,内蒙古大兴安岭林区木材产量始终保持高位运行。截止到 2015 年林区全面停伐,林区累计为国家提供木材 2亿多立方米、上缴利税 200 多亿元,是国家同期投入的 4倍,有力支援了国家

# 绿海筑丰碑 大美兴安岭

152-2022

建设。

回首来路,林区的改革发展历程,并 非一帆风顺。70年里,林区进行了一次 次改革探索,不断积累从量变到质变的 能量。

1978年至1998年的20年间,林区木材年产量为380万立方米以上,甚至曾一度达到500万立方米。在创造了"大木头"经济辉煌的同时,到了20世纪80年代末期,国有林区陷入资源危机、经济危困的"两危"局面。

为摆脱困境,林区坚持"以营林为基础"的原则,将保护现有森林资源、发展森林资源放在首位,稳妥地搞好林区生产建设,合理调整产业结构和产品结构。从1990年起,逐步实现了更新跟上采伐,林产工业和木材综合利用得到了长足发展。1995年12月19日,作为国务院批准的全国首批55家试点企业集团之一,中国内蒙古森林工业集团有限责任公司在北京人民大会堂举行揭匾仪式。从此,林区向建立现代企业制度迈进,全面实行法人治理结构,开始发挥国有大型森工企业的重要作用。

1998 年,随着国家实施"天保工程",林区迎来了改革的春天。此时,最大限度地发挥林业在改善生态环境中的作用,已上升为国民经济和社会发展对林业的首要需求,林区木材产量由过去的380.6 万立方米减少到229.6 万立方米。

企业办社会是伴随着林区开发建设逐渐形成并发展起来的。2008年上半年,顺利完成了教育、医疗、防疫、电视四大系统 138个机构单位的属地化移交,对 2.3 万名职工(含退休、遗属)以及 5.3 亿元资产进行了剥离。对 2300名森林公安干警纳入政法编制。对 200家中小企业进行了辅业改制,涉及 1万余人,涉及三类资产账面值 25.6亿元。2010年完成了牙克石、鄂伦春、根河等旗市所在地和大杨树林业局的城镇消防灭火职能移交,原栲胶制品有限责任公司热电厂承担的集中供热、供水、供电、排污等社会职能及其资产全部移交

牙克石市政府统一管理。

2011年,国家启动了二期"天保工程",林区的改革动力得到进一步释放。 木材产量由 229.6 万立方米减少到 110 万立方米,为森林的休养生息进一步提供了政策保障。

2015年4月1日,林区全面停止天然林商业性采伐。停伐之后,共有1.6万余名原从事木材生产的职工实现了转岗安置;供暖、供电、供水、物业等社会职能移交属地政府,近5000人的身份实现了转换;企业改革涉及的2000多名干部职工身份由国有转向了混合经济。

2017年2月20日,内蒙古大兴安岭重点国有林管理局正式成立。这是全国首家重点国有林管理机构,标志着内蒙古大兴安岭重点国有林区改革取得了重要的阶段性成果,对全国的国有林区改革具有重要的示范意义。重点国有林管理局成立后,林区以发展现代林业、建设美丽林区为目标,始终注重改革创新,改革步伐更加坚实。

经过历次改革"瘦身",一个精简高效的国有林管理机构正在形成,林区开启生态文明建设新征程。

成功实践:践行"绿水青山就是金山银山"理念,探索走出一条绿色发展 之路

国有林区改革圆满落幕,国企改革 三年行动的大幕徐徐拉开。国有林区改 革取得的丰硕成果,为恢复运营的内蒙 古森工集团推进国企改革三年行动奠 定了坚实基础,这也是林区绿色高质量 发展的底气所在。

内蒙古森工集团全面落实党中央、国务院和自治区党委、政府关于国企改革三年行动的决策部署,在自治区国资委直接领导和帮助支持下,坚持目标导向、问题导向、结果导向,聚焦建机制、强功能、激活力,推动国企改革三年行动不断走深走实。截至 2022年 6 月末,内蒙古森工集团主体改革任务基本完成。

(下转第四版)

## 感受绿色发展之美

### ——"走上高高兴安岭 筑梦伟大新时代"大型主题采访活动侧记

### ■ 本报记者 赵兴祖

"克一河森工公司作为 2014 年森工集团确定发展森林碳汇产业的试点单位之一,坚持生态优先、绿色发展,围绕碳达峰碳中和目标愿景,充分发挥森林多重效益,积极开发、储备碳汇项目,推动林业碳汇交易……"在克一河森工公司索图罕林场半山腰上的一片碳汇林内,公司碳汇办主任姚鑫富向采访团记者介绍公司碳汇发展情况。

"日常如何做好碳汇林工作?碳汇经济的商业模式是怎么样的,是我们找的市场还是市场找的我们?我们摸索出了哪些经验和做法?"面对林业碳汇这一新兴产业,记者们争相提问,认真记录着。

8月15日至16日,"走上高高兴安岭 筑梦伟大新时代"大型主题采访活动媒体采访团先后深入克一河森工公司、根河森工公司、汗马国家级自然保护区管理局生态文化馆、内蒙古大兴安岭航空护林局,切身感受内蒙古大兴安岭林区绿色高质量发展的生动实践。

"林区给我的第一个印象是纯净,蓝天白云、绿水青山,色彩的饱和度很高,满目都是绿色,让人心情愉悦。"国务院国资委新闻中心"国资小新"编辑陈婷向记者分享第一次来林区的感受,

她说,正是林区务林人在各自的岗位上 默默坚守和付出,才让我们看到了这片 绿水青山,他们的敬业精神让人感动。 同时,我也看到了林区大力发展林业碳 汇经济,实现了从"卖木头"到"卖指标" 的转变,走出一条以生态优先、绿色发 展为导向的高质量发展新路子。

在根河森工公司,采访团前往党员教育基地,通过现场解说,深刻感受了以"全国优秀共产党员"于海俊同志为代表的林区英模的品质;前往乌力库玛林场,实地了解林场党建、转型发展等方面情况;来到517小工队,探访工队依托绿水青山大力发展旅游产业,带领职工增收致富的生动实践;走进林区停伐纪念基地,聆听王铁昌讲述伐倒最后一棵树后转变为护林人的故事;探秘目前国内最大的驯鹿养殖基地,了解驯鹿养殖情况。

在汗马国家级自然保护区管理局生态文化馆,采访团深入了解林区自然保护地建设和野生动植物保护情况。在内蒙古大兴安岭航空护林局,采访团观看特勤突击队索滑降、吊桶灭火演练,挖掘特勤突击队员先进事迹,登上MI-26TC直升机,空中鸟瞰绿海如画的绝

美风景…… 脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多 少真情。1天半的行程,跨越520公里 路程,采访团不辞辛苦,坚持将视角下沉,用镜头留住秀美风景,记录林区的发展变化,用心聆听、挖掘70年来几代务林人艰苦奋斗、无私奉献的故事。

有着 17 年记者从业经历记者胜利,每到一个地方都会用笔认真记录着采访感受,短短几天下来,记录本上记下了满满的采访素材,他告诉记者:"林区是新闻的'富矿',可采写的素材非常多,让我有了源源不断的创作灵感,这次报道将以林区人'艰苦奋斗、无私奉献'精神为主,把自己所看、所思、所想、所感记录下来,宣传最美务林人。"

记者们以小视角、小切口、小人物、小故事、小细节反映林区开发建设70年各项成就的大主题,《林下"小产业"迈出生态大步伐》《再上高高的兴安岭》《退役"林业功臣"华丽变身网红"时光机"》《林海飘来菌子香,从"尝鲜"到"领鲜"》《第一视角感受"火焰蓝"高空索滑降》《一见倾心阿里河》《护林"雄鹰"不负青春》《帅!索降瞬间》等一大批有温度、有热度、有深度的原创稿件和短视频等新媒体产品,在新华网、央视网、中新社、内蒙古日报官方客户端草原全媒、呼伦贝尔日报等平台刊发,为林区开发建设70周年营造良好舆论氛围。

### "三活"能手不停步 勇当创新"领头雁"

### --访莫尔道嘎森工公司永红林场原工会主席"全国十大能工巧匠"吴燕

### ■ 蔡婧霞

吴燕,今年 52 岁,是莫尔道嘎森工公司永红林场原工会主席、"吴燕创新工作室"带头人。她勤学敏思,苦练内功,在平凡的岗位上谱写了精彩的人生篇章。

1990年,吴燕成为贮木场的一名木材检验员,然而过硬的木材检验知识并没有让她在工作中得心应手。她深刻体会到,木材检验是一项专业技术性很强的工作,必须要理论和实践相结合。她虚心向老检验员学习木材检验知识,苦练基本功。她把木材检验常识、等级评定标准、木材材积以及木材售价等1200余项数据和条文熟记于心,融会贯通到工作中。仅用一年的时间,就达到"木材标准有问必答、木材材积张口就来、木材售价了如指掌"的程度,成为同事们公认的活标准、活材积、活售价的"三活"能手。

1991年,吴燕的现场作业质量达 99.9%,她所在的作业组作业质量名列全场榜首,出色地完成木材生产任务。同年5月,她参加林业局第六届职工生产技术比赛,获得第二名的好成绩。接着她又代表林业局参加自治区第二届暨林区第五届木材检验员技术比赛,获得第三名。刚刚参加工作一年就获得如此殊荣,让许多检验员羡慕不已,

可吴燕对此却看得很淡。她总是自勉: "一切只是刚刚开始,这点荣誉不算什么,要为企业做出更大的贡献。"在工作中,她虽然通过目测就能准确辨别出木材的长级、径级、等级和材种,但是她总是仔细量算,一根也不放过。

在评等过程中,吴燕通过长时期钻研和思索发现,量材员在量材设计时能否准确判断每根原条腐朽的延伸程度是量材设计的关键。细心的她便反复比较,仔细揣摩原木的木材缺陷,分析腐朽与变色的差异,腐朽面积与深度的比例关系等问题,研究不同原条的外部形态、内部特征以及各种缺陷的表现规律,终于总结出"看腐朽类型截出等内材"的规律,她把这个规律总结成一段顺口溜:"辨别腐朽延伸度,一听声音二看皮,三观颜色及形状,然后锯截不用慌,白腐常常延两米,褐腐

往往比较长,粉末三筛孔四,灵活运用靠脑子。"她的经验在贮木场推广后,提高了木材的利用率和木材成品的经济价值,为企业创造更高的经济效益。

有人对吴燕说:"小吴,你年纪轻轻就取得这么突出的成绩,可以堪称青年人的典范了,以后就不用再那么刻苦了。"可吴燕并没有在成绩前驻足,她知道学海无涯,又给自己设定了崭新的奋斗目标——做全能检验员。

吴燕对于业务知识、材积换算、等级评定和量材设计已经非常熟练了,但是珠算对她来说却是一个新课题。她每天坚持练习珠算2小时,手指磨出茧子也不在乎。一次偶然的机会,她发现检验队的核算员在乘除法上有独到之处,而掌握乘除法正是提高珠算速度的关键。

(下转第四版)

